

# 四下基层 | 云霄：农业专家“送技下乡”助农增收添“薯”光

**本报讯**（张浩 陈杭）霜降过后，秋种冬种到了关键的季节。为重点推广适时早播、优质脱毒种薯、合理密植、增施有机肥、绿色防控、机械化生产等农业五新技术，近日，云霄县农业农村局农技人员深入践行“四下基层”，他们深入田间地头，开展马铃薯生产管理技术指导，为农业发展、农民增收保驾护航。

在列屿镇油车村连祥家庭农场，村民们趁着天气晴好，忙着翻土、下种，抢时间种植秋马铃薯，现场一片繁忙。

“春季的稻子收割后，第二季播种马铃薯，每亩种五百斤，争取能在明年正月里采收，平均每亩采收五千斤左右。收成后，还能播种一季的蔬菜。”云霄县连祥家庭农场负责人陈连祥介绍。

在田垄上，农技人员认真查看刚种下的马铃薯，与农户面对面进行生产管理交流，现场提出生产技术指导意见。

“目前地里已经施了复合肥、有机肥，上了底肥后，有助于农作物生长。关于病虫害的防治，我们以后会经常下来指导。采收的时候，会及时联系采收机械，帮助他们取得好收成。”云霄县农业农村局农技站站长林炳洪说。

适时早种的马铃薯采收时间早，市场销路和经济效益较好，是增加农民收入的重要方式。陈连祥表示，在农技人员的指导下，他种植了120多亩马铃薯，重点选择中早熟脱毒种薯，可以提高土地复种指数，增加产量。

“我们与种植大户很早就开始沟通交流，指导他们抢早种植，推广技术，适时早种，包括采用优质的种苗，像沃土5号、希森3号等高产的品种。希望以点带面，扩大全县马铃薯种植面积。接下来，县农业农村局将持续组织一些技术人员，到各乡镇各个村，对秋冬种蔬菜、粮食作物等生产进行指导。”林炳洪介绍。



在田垄上，农技人员现场提出生产技术指导意见。

早熟马铃薯生育期短、投入少、效益高，是云霄县重点推广种植的秋冬作物。下阶段，云霄县农业农村局将发挥列屿镇油车村高产、优质、绿色百亩示范片的作用，充分利用资源优势，把秋冬种主要作物作为调优农业结构的重点，夯实我县粮食生产基础。



农场主方坤艺今年迎来哈密瓜的“甜蜜”丰收

**本报讯**（徐荫圆 林凌峰 方闻）“丰”景入画来，秋色胜春光。在云霄县东厦镇，各种蔬果陆续成熟上市，村民们迎来了丰收的甜蜜时光。

走进方坤艺家庭农场，60多亩的哈密瓜硕果累累。只见连片的瓜棚甚是壮观，瓜棚里满目翠绿，一个个瓜形匀称、纹路清晰的哈密瓜沉甸甸地挂在瓜藤枝蔓间，长势喜人。工人们穿梭在瓜棚里，赶摘了一批将送往深圳的哈密瓜订单，共有4万斤。

方坤艺是个农业种植大户，近年来，他充分利用洲渡村得天独厚的气候、地理环境优势，因地制宜，积极探索“精种、精管、精营销”的发展思路，以发展特色农业种植为目标，引进哈密瓜优良品种，种出的哈密瓜以独特的风味、良好的品质，走俏市场。

“我们哈密瓜的品质非常好，单果都是在4、5斤左右，非常脆非常甜，糖度可以达到16度以上，皮非常薄，基本上不愁销路，市场上非常畅销。”方坤艺笑着介绍，随着哈密瓜的一路走俏，今年农场也自然而然地迎来“甜蜜”丰收。“现在的订单价格是每斤四块多。今年是个丰收年，亩产可以达到4000多斤。今年共种了60多亩，预计可收入120万元左右。”

走进东厦镇荷中村波波农场秋葵种植基地，这里成片的秋葵长势喜人，茎干上点缀着金黄的花朵，节点处一簇簇嫩绿新鲜的棱状果实，像极了一串串绿辣椒。

“我们种植的是水果秋葵，比较脆，口感好，八公分到十二公分左右是最佳采摘标准。收获期的秋葵每天产量两千斤左右，可以采摘到农历11月份。”农场负责人周炎波说，采摘秋葵看似简单，其实很有讲究的，他请来的工人也都是些老员工，他们采摘的技术既娴熟，又能确保采摘下来的秋葵质量最好。

“秋葵从定植到采摘差不多45天，可以采摘三个月，三个月后植株太高，需要砍掉修剪，再过一个月重新发芽，又可以采摘。”周炎波表示，秋葵生长周期短、见效快、收益好，这是他这么多年一直坚持种植的动力。

“现在秋葵价格比较好，一斤能买到四块钱左右，40亩地总收入大概有70万元左右。”今年，在周炎波的精心管护下，基地的秋葵不仅产量高、品质好，价格也不错，这让周炎波增收致富更有奔头了。

产业振兴促发展

云霄东厦·  
哈密瓜成熟脆甜入心窝

## 云霄：纪录片《走近侨批》在云霄取景拍摄

**本报讯**（方楚楚 冯汪煜）《走近侨批》是由福建省档案馆和福建省广播影视集团联合摄制的大型系列纪录片。近日，该栏目摄制组走进云霄县，拍摄《走近侨批》第二季云霄篇，分别到云霄县档案馆、和平路老街中段信通信局旧址等地取景拍摄。

侨批是海外华侨和国内亲人间经济和情感交流的载体。在云霄和平路老街中段，矗立着一座“番仔楼”建筑，门楣上，“信通信局”中英文字样依然清晰可见，这座中西合璧的建筑便是民国时期侨批信局遗址——信通信局。

“清末云霄水客王积玉经营着闽南一带的侨批业务，1922年，王积玉的弟弟王江元在这边创办了云霄信通信局，主要经营侨批业务。后来，他在厦门、诏安、东山以及新加坡开设信通分号，主要也是经营这些海外华侨的侨批业务。”云霄县档案馆馆长黄志钦介绍，侨批信局遗址既是侨乡历史的见证，也记载了云霄海外华侨身在异国他乡，一路艰辛的创业史，以及爱国爱乡的情怀。

据了解，《走近侨批》第二季云霄篇通过简单叙事、游历遗址、解读档案等方式串联起云霄人出洋谋生、寄批回乡的历史轨迹，带领大家重温侨批、批局中的动人故事。接下来，云霄县将借助此次省级媒体平台宣传契机，进一步挖掘侨批历史价值，推动侨批档案的保护与传承工作，打响开漳圣王文化品牌，擦亮对外文化交流的“靓丽名片”。



侨批信局遗址——信通信局

## 最新通报

### 全县用地扩容增效专项行动排名来了！

云霄县用地扩容增效专项行动评分表（截至2023年10月30日）

序号	分值：100分	全县	云陵镇	莆美镇	东厦镇	火田镇	陈岱镇	列屿镇	下河乡	马铺乡	和平乡	开发区
1	土地征迁 (30分)	8	1	1	1	1	0	2	0	/	/	2
	得分		0.25	0	0	0	0	10.5	0	1.075	1.075	0
	任务情况 (亩)	1707.41	74.67	290.47	112.87	308.73	49.63	336.82	31.93	/	/	502.29
2	批面未供 (15分)	611.8	0	202.49	0	0	0	204.3	0	/	/	205.01
	得分		0	10	0	0	0	6	0	2.4	2.4	8
	累计完成情况	112.78	0	/	0	0	86.8	0	/	2.01	/	23.97
3	闲置土地 (15分)	1804.87	57.69	/	10.89	83	449.17	566.27	/	85.27	/	552.58
	得分		0	1.9	0	0	1.9	0	1.9	0.2	1.9	0.8
	任务情况 (亩)	4280.77	406.63	93.87	246.72	326.05	351.34	932.29	340.35	361.39	205.08	1017.05
4	供面少动 (25分)	934.84	0	0	0	15.47	196.47	196.84	126.21	30.05	0	369.8
	得分		0	0	0	0.8	11	4.2	7.4	1.6	0	7.2
	累计完成情况	391.46511	1.49	/	/	/	/	239.42	/	/	/	150.55511
5	土地 使用板 (7.5分)	46.946	0	/	/	/	/	0	/	/	/	46.946
	得分		0	0.155	0.155	0.155	0.155	0	0.155	0.155	0.155	0.155
	任务情况 (万元)	197.44838	/	/	/	/	/	129.6	/	/	/	67.84838
6	房产 使用板 (7.5分)	65.1905	/	/	/	/	/	0	/	/	/	65.1905
	得分		0.48	0.48	0.48	0.48	0.48	0	0.48	0.48	0.48	0.48
	任务情况 (万元)	65.1905	/	/	/	/	/	/	/	/	/	65.1905

（来源：云霄县用地扩容增效专项行动办公室）